

### Salvo un intento de ataque de los rojos contra la ciudad de Oviedo, en que el enemigo fué deshecho, y otro, también rechazado, en el sector de Orgiva, sólo hubo ayer en los frentes fuego de fusil y cañón

### El general Queipo de Llano dijo anoche que la escuadra nacional ha capturado en el Mediterráneo a dos barcos rusos, uno con "voluntarios,, y el otro con material de guerra, y en en Cantábrico a cuatro pesqueros, que también conducían material de guerra

SEGUN EL «THE DAILY MAIL», EL GOBIERNO DE VALENCIA HA DEJADO EN LIBERTAD A MIAJA PARA RESISTIR O EVACUAR MADRID

Se ha celebrado en Cartagena un Consejo de guerra contra 21 marinos que se habían negado a acudir con sus barcos en defensa de Málaga. — Se está evacuando gran cantidad de niños a Rusia. — En todos los frentes siguen presentándose a nuestras líneas soldados y milicianos. — Parece que los rojos llevan fusilados 11 Obispos y el 40 por 100 del Clero español y profanadas unas 10.000 iglesias. — Cartas encontradas en cadáveres de rojos cogidos en el Jarama dicen que la situación en la zona enemiga es caótica y anárquica. — Han desaparecido de Madrid las joyas de la Infanta Eulalia, valoradas en unos 100.000.000 de pesetas. — Aviones nacionales han bombardeado varias localidades de Cataluña

### Hablando con el Excmo. Sr. Obispo de Vich

### La ciudad de Vich, bajo el terror de las turbas

### La triste odisea del virtuoso Prelado vicense, Rdm. P. Juan Perelló, hasta su llegada a Roma. — Admirable impresión del novísimo Imperio italo-abisinio

### SE APROXIMA A LOS 200 LA CIFRA DE LOS SACERDOTES FUSILADOS EN VICH. — HUBO EN VICH ESCENAS EDIFICANTES, Y, GRACIAS A DIOS, NI UN SOLO ACTO DE APOSTASIA.

“De esta vieja España, bautizada con bautismo de sangre y fuego, surgirá una nueva España, que brotará flores de variadas virtudes y frutos de heroísmo y santidad”.

Enterados de que nuestro compatriota el Excmo. y Rdm. P. Juan Perelló y Pou, Obispo de Vich, Misionero de los Sagrados Corazones, había llegado a Palma de Mallorca, procedente de Roma, hemos acudido a su domicilio, para darle la bienvenida y a la vez le hemos rogado se dignara comunicarnos algunas noticias de lo que le ha sucedido durante la presente revolución marxista.

Accediendo amablemente, el Prelado Vicense, a nuestros requerimientos, se ha expresado en estos términos:

“Como es sabido, la Guerra civil estalló el 18 de Julio de 1936. En mi Diócesis de Vich, la vida social-religiosa no se alteró hasta el 20. En este día, se vieron patrullar por las calles de la Ciudad muchos milicianos armados que, al parecer, abrigan malos intentos; pero no cometieron desmanes porque se veían cobijados por la Guardia Civil.

Al día siguiente, 21, la excitación de los milicianos iba en aumento, y empezaron a derribar imágenes sagradas, colocadas en hornacinas públicas, y a practicar registros en casas particulares.

Los capitulares ya no acudieron a la Catedral para los actos de Coro, y las Iglesias se cerraron en aquella misma mañana.

Todo el retén de la Guardia Civil, obedeciendo a órdenes superiores recibidas de Barcelona, salió a la una de la tarde, no dejando en la Ciudad ni una triste pareja, quedando, por ende, enteramente abandonada, al capricho de los instintos sanguinarios de los rojos anarquistas venidos de varios puntos de Cataluña, especialmente de Barcelona.

Comimos en Palacio, a la una de la tarde, con algo de intranquilidad. A las dos y minutos, un miliciano de Vich, a quien habíamos hecho limosna en varias ocasiones, pulsó el timbre, con rápidas sacudidas, avisándonos de que, dentro de breves momentos, vendrían los milicianos a practicar un registro en Palacio; que tuviéramos las puertas y ventanas abiertas y que no opusiéramos resistencia.

En tales circunstancias, creí oportuno salir de casa a fin de no verme en el trance de oponer ineficaz resistencia a la entrega de las alhajas y valores de la Diócesis.

Acompañado del Mayordomo de Palacio, Sr. Morell, me dirigí por una puerta falsa, con hábitos sacerdotales, a la casa del Párroco de la Piedad, que dista de Palacio unos cinco minutos. Al llegar allí, ante el temor de que los milicianos fueran a practicar un registro en dicha casa, acompañado del Maestrescuela de la Catedral, Dr. Martí, me retiré a casa de una familia piadosa de aquel barrio. Allí estuve desde las dos y media hasta las siete y media, rezando y pidiendo al Señor protección y misericordia para mí y para la diócesis.

Durante estas cuatro horas, se me comunicó la triste noticia de que el Palacio episcopal y la Catedral ardían en vivas llamas. La amargura que experimenté ante tales relatos, sólo Dios sabe. La señora de la casa me ofreció vestido de seglar para que lo usara. Yo me resistí, por mucho tiempo a quitarme la sotana, pectoral y anillo, porque me parecía traicionaba a mi conciencia y que con ello daría mal ejemplo a mis diocesanos. Pedí al Señor me iluminara para conocer su voluntad en aquellos momentos. Después de repetidos y fuertes oráculos interiores a que me vis-

tiera con hábitos seglares, consentí en ello.

Alrededor de las siete y media, vino a verme el Sr. Morell, Mayordomo de Palacio, y, lleno de emoción, me refirió que los milicianos, en número de unos dieciocho, acudieron a Palacio para el registro, que duró unas cuatro horas. Por tres veces obligaron a dicho señor a que renegara de Jesucristo, a lo que se resistió energicamente. Aquellos rojos, en aquellas cuatro horas, destruyeron imágenes sagradas; arrancaron la puerta del sagrario, pisoteando la imagen del S. Corazón de Jesús, de relieve, que había en la parte exterior; echaron por la ventana una imagen de Sta. Teresita del Niño Jesús y varios cuadros con pinturas sagradas; rompieron cristales, libros, muebles y cuanto hallaron al paso. Se llevaron ropa, todos los bastones



de mando, y cuanto dinero encontraron perteneciente al fondo de Misas, de la Santa Cruzada y colectas piadosas.

El Secretario se retiró a la casa del Párroco de la Catedral; el Mayordomo y los dos Hermanos profesos se escondieron aquella noche en casas particulares, separados unos de otros.

Alrededor de las 10 de la noche, me vi precisado a cruzar las calles de la Ciudad, vestido de seglar, con un lazo en el brazo izquierdo, sin el cual hubiera sido detenido, y pasé por cerca de los milicianos, quienes me vieron y no me conocieron. Acompañado de un ferviente católico, fui a hospedarme en casa de un sacerdote que vivía en el centro de la Ciudad. Desde su azotea, alrededor de las diez y media de la noche, contemplé con mis propios ojos, cómo ardían la Catedral, la Iglesia de la Merced y la de los PP. Franciscanos. En el firmamento aparecían tres grandes columnas de humo negro y denso que salía de los lugares citados. Por los ventanales de la Catedral, veía salir bocanadas de fuego, oía cómo se resquebrajaban los capiteles y cornisas y se desprendían las grandes telas de las pinturas murales, todo pasto de las llamas. La impresión que experimenté en aquellos momentos fué tan fuerte que peligraba un colapso. No me quedaba más recurso que pedir a Dios, por intercesión de los Santos Mártires Luciano y Marciano y San Miguel de los Santos, Confesor, Pa-

### Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo

#### El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 6 de Marzo:

#### EJERCITO DEL NORTE:

5.ª División. — En el sector de Vivel del Río, hemos mejorado nuestras posiciones, rectificando el frente a vanguardia.

6.ª División. — Frente de Palencia: un golpe de mano del enemigo a nuestras posiciones, fué rechazado; quedaron en nuestro poder los cadáveres de un teniente, un alférez y 12 milicianos, todos con su armamento.

8.ª División. — Se confirman las enormes bajas sufridas por el enemigo en sus ataques a los frentes de Asturias; en una sola posición, se han contado más de 400 cadáveres, que el enemigo no pudo recoger, habiéndose comprobado el criminal empleo de muchachos de corta edad, a los que obligan a marchar a vanguardia, arrojándose, con objeto de cortar las alambradas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID:

Divisiones de Avila y Soria. — Sin novedad.

División reforzada de Madrid. — En el sector de Las Rozas, se impidió un ataque de infiltración enemiga. Quedaron en nuestro poder 10 muertos, todos con armamento, y algunas granadas de mano. En Aranjuez, el enemigo, continuando sus planes destructivos, ha volado, en el día de ayer, el puente largo.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Córdoba. — Durante la noche última, fué energicamente rechazado un ataque enemigo en el frente de Mirabueno, quedando en nuestro poder varios muertos. En el sector de Peñarroya, hemos mejorado nuestras posiciones, alejando al enemigo más de tres kilómetros de las cercanías de los pueblos.

#### ACTIVIDAD AEREA:

Respondiendo a las falsas informaciones de los rojos relativas al balance de las actividades aéreas en este último mes, se dan a conocer a

continuación los datos verídicos sobre este extremo:

Bombardos efectuados por la aviación nacional, 108; aparatos perdidos, un caza, un trimotor de bombardeo y un avión pasado al enemigo. Total, tres aparatos perdidos.

Bombardos efectuados por la aviación enemiga, 28; aviones perdidos, 18 cazas, 4 bimotors derribados en vuelo y 5 aparatos destruidos en tierra. Total, 27 aparatos perdidos. Salamanca, 6 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. — El General segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 7 de Marzo:

#### EJERCITO DEL NORTE:

5.ª División. — Sin novedad.

6.ª División. — Tiroteos de fusil y cañón.

8.ª División. — En el día de hoy, solamente ha habido ligero fuego de fusil y de cañón y algunos intentos de ataque, sin novedad. Anoche, en Oviedo, un intento de ataque enemigo fué deshecho, causándose a los rojos muchas bajas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID:

Divisiones de Avila y Soria. — Sin novedad.

División reforzada de Madrid. — Ligeros tiroteos en algunos frentes.

#### EJERCITO DEL SUR:

En el sector de Orgiva, el enemigo intentó atacar nuestras líneas, siendo rechazado, cogiéndosele ametralladoras y fusiles y algunos muertos extranjeros.

En el frente de Córdoba se consolidaron las posiciones conquistadas ayer.

NOTA. — En todos los frentes siguen presentándose a nuestras líneas soldados y milicianos, la mayoría con armamento.

Salamanca, 7 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. — El General segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

tronos de la Ciudad, remedio a tanto mal.

No se podía acudir a la autoridad civil porque vivíamos en completa anarquía.

Al tercer día de estar en esta casa, llegó la triste noticia de que el Párroco de Sampedor, de mi Diócesis, había sido fusilado por los rojos, porque se resistió a sacar las imágenes de su Iglesia para ser quemadas.

Por la tarde de dicho día 23, llegaron a Vich el padre y la madre del citado párroco, quienes, emocionados y llenos de profunda tristeza, me relataron el asesinato de su hijo. Como la casa donde moraba era pequeña, el 24, a las 5 de la mañana, pasé a otra casa, donde permanecí ocho días, enteramente oculto. El 25, día de S. Jaime, a las dos de la madrugada oí, desde mi aposento, cómo los milicianos llamaban a la puerta de otra casa situada en la misma calle. De ella sacaron al herido y a un hermano sacerdote y los fusilaron en las afueras de la Ciudad.

Los registros se repetían todos los días y a todas horas. El día 2 de Agosto me trasladé a la casa de un sacerdote anciano, que vivía en un piso muy retirado, donde permanecí escondido hasta el 11.

El día 7 de Agosto tuve noticia, por el Mayordomo, de que, revólver en mano, habían acudido al Asilo de Sacerdotes, pidiendo al portero si estaban o habían estado allí el Obispo y su Mayordomo. Ante tales noticias, y considerando que mi permanencia en la Ciudad era inútil y peligrosa, por cuanto no podía salir de casa, ni siquiera para visitar al Vicario General, anciano de 90 años, que estaba encerrado en la cárcel, ni para ver al Secretario, operado en el Hospital Civil, sin riesgo de perder la vida, me resolví a aceptar los ofrecimientos que, días anteriores, se me habían hecho, y que no había acep-

### Impresiones del momento

### Desde muy lejos de Mallorca

Con singular complacencia publicamos este delicado artículo que ha tenido la gentileza de enviarnos, desde Salamanca, nuestro estimado amigo el admirado escritor Felipe Ximénez de Sandoval, nuestro inolvidable cronista de guerra durante los días de lucha de Mallorca contra los rojos. Hemos querido juntar a este artículo el retrato de su autor como expresión del buen recuerdo que guardamos, y con nosotros el público mallorquín, de quien tan fuertes y bellas crónicas publicó en aquellos días en las páginas de Correo de Mallorca.

Una feliz coincidencia me trae carta de Palma y casi inmediatamente la ocasión de enviar, por medio seguro la respuesta. En la carta me dicen que son muchos los amigos de las horas duras de este verano los que aun me recuerdan y piensan que yo he olvidado a Mallorca. En nombre de Mallorca protesto por esta sospecha. ¿Quién que la ha visto la puede olvidar? Y si además la ha visto encendida de heroísmo y vestimenta de azul, sin perder la sonrisa luminosa bajo los aviones rojos, cantando cara al sol hacia su sol alegre ¿puede dejar de recordarla si es falangista?

Desde muy lejos la tengo presente en mi afán como a un camarada de los luceros o a una hermana amada. Ningún paisaje de los muchos de España y de fuera de España que han pasado ante mis ojos desde Septiembre, me la hacen olvidar. He visto Andalucía, Extremadura y Castilla con sus pueblos blancos y pardos sobre la tierra verde o amarilla, con el mismo dolor de Porto-Cristo, Son Carrió o Son Servera. He visto mi-

tilla sigue sin risa ni flor, con guerra y canciones de guerra. Como conozco bien a los mallorquines, sé que probablemente son ellos y no yo quienes sienten envidia — santa envidia falangista y nacional — por esta diferencia de paisajes. Porque la guerra es bella y alegre, como os decía este verano, y vosotros lo creáis. La Guerra y el Trabajo. Cada minuto es santo, infinitamente santo en este esfuerzo que ya dura meses y no nos fatiga. Los rojos están abiertos no quieren cerrarse. La inteligencia vela sin quererse dormir. El corazón trepidante no siente el deseo de dejar de escucharse a sí mismo en el jar de escucharse a sí mismo en el ansia de vuelo. Así, millones de españoles, vivimos todavía, como vivisteis vosotros unos meses de Verano.

Falange y España siguen su paso firme sobre los caminos enfangados y los puentes destruidos por la barbarie. El Alcázar de Toledo está más en pie que nunca. Nada importa que sus torres no se claven en el cielo, porque lo que está ahora clavado en el cielo de España son sus cimientos de piedra y espíritu en los que hay enterrados muchos cuerpos que murieron al grito de: ¡ARRIBA ESPAÑA! Málaga ya es española como lo fueron Badajoz, Toledo, San Sebastián, Oviedo. Como lo serán Madrid, Valencia, Alicante, Barcelona. Como lo será España entera que despertará de su horrible pesadilla con la alegría joven de una camisa azul sobre su cuerpo moreno.

Y volverá a reír la primavera. Ahí en Mallorca, ya la anuncian aromas y pios de alondras. Aquí la siguen anunciando la pólvoira y el bronce. Pero aquí como allí está bien cercana. Cercana e irremediable como un nacimiento después de los meses de gestación. Nacerá en Marzo o Abril, batiendo palmas, tremolando banderitas, enronqueciendo de vitores. Traerá cinco veces cinco millones de rosas, para las madres sin hijos, para las novias viudas, para los niños sin casa y para los caídos por esa enorme rosa que es España, que tendrá en la Primavera apretados de sangre los vértices de los pétalos: Andalucía, Castilla, Mallorca, Asturias, Valencia, Aragón...

Y flechas para todos los vientos. Y proas para todos los mares. Y paz para todos los hombres que surcan la Tierra y el Mar con la azada o la pala. Paz española. Paz falangista, igualitaria y total. La paz de José Antonio — heroica y ganada con sudor de sangre — que nos dará para todos la Patria, el Pan y la Justicia.

No te olvido Mallorca, porque eres bella, buena, sana, alegre. No te puedo olvidar, porque sé que al terminar estas líneas oíré la fuerte batalla de la fonética contestando con un ¡ARRIBA! brazo en alto a mi salud falangista: ¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Felipe Ximénez de Sandoval (Falangista que estuvo al servicio de España en Radio Mallorca en los días gloriosos del verano de 1936).

Salamanca, febrero de 1937.

tuvo de una manera providencial e inesperada.

Llenos de sobresalto, salimos de la última estancia el 18 por la mañana en dirección a la estación marítima, donde tuvimos que esperar por varias horas, en medio de milicianos armados que iban y venían continuamente. Por fin, pudimos subir al "Eaden" vapor alemán, anclado en el puerto, y aunque estábamos faltos de muchas cosas, no obstante, empezamos a respirar una atmósfera de paz

buenas personas oriundas de mi Diócesis.

Parece cierto que me guiaba el Angel custodio, pues el 15, a la 1 de la madrugada, los milicianos llamaron a la puerta de la pensión, de donde acababa de salir, para hacer un registro.

Por espacio de unos días, mi Mayordomo no cesó de dar pasos en Barcelona a fin de obtener el pasaporte necesario para emprender el viaje hacia Roma; y realmente lo ob-

# Información local

y de tranquilidad, al vemos libres de las manos de los rojos y cobijados por el pabellón alemán.

Llegamos felizmente a Génova, el 20 por la mañana; y gracias a la amistad que me unia con Mons. Leon, sacerdote de Turin, que a la sazón prestaba servicios espirituales a los españoles refugiados en Génova, pude saltar a tierra, solo, mucho tiempo antes que los demás prófugos. Desde aquel momento cambió la escena, pues al poner el pie en tierra firme, la policía, al saber que pasaba un Obispo, aunque vestido en traje de seglar, me saludó marcialmente, respetando el principio de autoridad y prestando vasallaje a la Religión Católica.

Al considerar el contraste entre la España roja, que perseguía de muerte a los Obispos, sacerdotes y gente de derecha, y la católica Italia, que nos abría los brazos y las puertas de sus casas, no pude contener la emoción.

Deseguida, en auto dirigido por el Jefe del Partido Fascista de Génova fui conducido al Palacio del Emmo. Sr. Cardenal Minoretto, Arzobispo de Génova, con quien cambiamos impresiones sobre el momento actual. Luego me dirigí a la Casa de los PP. Paules donde comí y cené, continuando después el viaje a Roma, a donde llegué el 21, por la mañana.

¿Qué impresiones trae de Roma? Admirables, en ambos órdenes, civil y religioso.

El observador que pasa algún tiempo en Roma fácilmente se da cuenta de que vive en la Capital del novísimo Imperio Italo-Abisinio.

Largas manzanas de casas, calles enteras, son demolidas acá y allá para embellecer la Ciudad.

La nueva Vía del Imperio, por su anchura y esbeltez, es prueba fehaciente de la colosal urbanización de la ciudad.

Actualmente se efectúa el derribo de la llamada "Espiná", que comprende muchos edificios y está situada entre el Vaticano y el Castillo de Sant' Angelo. De este modo se destacará más y más la gran Basílica de S. Pedro, cuya visual era interceptada por los edificios emplazados en la mencionada Espiná.

La periferia de Roma crece de un modo admirable, de que son prueba los muchos y hermosos Palacios situados en el distrito de Parioli, donde tienen abierto un Colegio las Religiosas Mallorquinas de la Pureza de María Santísima.

Se intensifican, además, la agricultura, industria y comercio.

Muchas familias de Italia se trasladan a Abisinia. Hace pocos días salieron de Génova para aquella Región mil cuatrocientas mujeres casadas para vivir con sus esposos que allí trabajan.

Contrasta con el vandalismo rojo de España, el amor que en Roma se siente por los objetos antiguos, de algún valor histórico o artístico. Para su conservación se sacrifican estéticas de las grandes mejoras urbanas que se van realizando.

En el orden religioso, se ven transitar por las calles eclesiásticas de todas las partes del mundo y religiosos con hábitos muy variados, sin que nadie los moleste.

El primer día de Estaciones de Cuarema, asistí a la procesión que recorrió las calles circunvecinas de la iglesia de Sta. Sabina con gran concurso de fieles que no bajarían de un millar. Al paso de la procesión, los autos, camiones y tranvías se detenían por respeto a los fieles.

La prensa de Roma se distingue por su respeto al principio de autoridad civil y eclesiástica.

De un modo especial, quiero consignar la gran caridad con que los romanos han acogido a los prófugos españoles y los muchos actos religiosos que han celebrado, en desagravio de los gravísimos sacrilegios perpetrados por los rojos en España, implorando, a la vez, del cielo, la tan suspirada paz.

Por mi parte, debo manifestar que he tenido el consuelo de presidir cinco Horas Santas celebradas, consecutivamente, en la iglesia del Gesù, S. Eustachio, Sta. Maria della Pace, S. Eusebio y S. Giovanni del Fiorentini, con sermón y mucho concurso de fieles. Además he celebrado tres misas de comunión general por España en las iglesias de S. Celso y S. Julián, Cristo Rey y S. Crisógono.

Algunos obispos españoles fugitivos han presidido otros diversos actos religiosos realizados en varias iglesias de Roma, por el mismo objeto.

Además, el 20 de Febrero, oí un sermón en la Iglesia de S. Agustín, predicado por el Canónigo Regular Lateranense Mons. Busacchi, sobre los acontecimientos de España. Recordó, el orador, una larga serie de glorias genuinamente españolas: la venida de S. Jaime y su sepulcro en Santiago de Compostela; el Magisterio eclesiástico de los Santos Leonardo, Fulgencio e Isidoro; el celo apostólico de Santo Domingo de Guzmán, Fundador de la insigne Orden de Predicadores; las carreras apostólicas de S. Vicente Ferrer; el celo ardoroso de S. Ignacio de Loyola y de sus Hijos; la inagotable caridad de S. Juan de Dios, Fundador de los Hospitalarios; la admirable santidad de S. Isidro Labrador, Patrón de Madrid; la obra providencial de S. José de Calasanz, Fundador de las Escuelas Pías; la figura gigantesca de Sta. Teresa de Jesús y su Reforma; y por último, hizo mención de nuestra católica Sta. Catalina Thomas, joya la más preciada de la Isla de Mallorca, y honor de la Iglesia Católica.

Presentó varias descripciones de los sacrilegios y actos vandálicos de los rojos, matando a Obispos, sacerdotes, religiosos, hombres de derecha, mujeres y niños.

Se extendió en consideraciones sobre las causas de tan horrible persecución contra la Iglesia, señalando, especialmente, la libertad de la prensa y el influjo de la Rusia Soviética. Finalizó su elocuente y apos-

tólico discurso invitando a los fieles a la plegaria, especialmente durante la presente Cuarema; y exhortó a las madres a que, en sus propias casas, como si fueran templos, se posturasen, rodeadas de sus pequeños, e hicieran juntos fervorosa oración para alcanzar de Dios Nuestro Señor el triunfo de la Iglesia y el don de la paz para España. Terminó con una larga y ardiente súplica a la imagen de Jesucristo, colocada en el mismo púlpito, pidiéndole que abreviara los días de persecución contra la Iglesia en España, y que la sangre de tantas víctimas inocentes se convirtieran en semilla de nuevos y fervientes cristianos.

Finalmente quiero añadir que la salud del Padre Santo ha mejorado notablemente, permitiéndole las audiencias privadas. Sus relaciones con la Casa de Saboya son cordiales.

¿Tiene nuevas noticias de Vich? Desde que salí de mi amada Diócesis, he venido recibiendo tristes y amargas noticias relativas a la persecución de los rojos. La cifra de mis sacerdotes fusilados hasta la fecha se aproxima a los 200.

Han ocurrido escenas edificantes. Se me refirió que al preguntar el Magistral, Dr. Lladó, a los milicianos, por qué le mataban, le contestaron: "para que no prediques más; a lo que respondí diciendo: "os compadezco, estáis engañados, yo os perdono, me voy al Cielo y cuando llegare allá, pediré a Dios que os perdone". Otro sacerdote, D. Pío Prat, Beneficiado de la Catedral, al ser cogido para fusilarle, dijo a los sicarios: "dámeme un minuto de tiempo para hacer un acto de contrición". Se quitó los anteojos y vuelto de cara a los sicarios y con gran serenidad les dijo: "Yo os perdono, podéis disparar", al momento cayó desplomado al suelo. Gracias a Dios, no me consta ni un solo acto de apostasía.

La saña y odio de los marxistas contra la religión ha llegado a tal punto que han derribado, a balazos, la efigie de S. Pedro Apóstol colocada en la fachada de la Catedral vicentina. Han atronado la Iglesia de la Merced y la de Sta. Clara como también los templos parroquiales que tuvieran en su poder, convirtiéndolos con grandes penas si desobedecían.

Según un triste relato, en la Plaza Mayor de Vich, una de las más grandes de España, se vieron muchos objetos sagrados que afluyen de todas partes ante el temor de la muerte. Tráslados a las afueras de la ciudad, fueron pasto de las llamas.

En las 250 parroquias y Coadjutorias que cuenta la Diócesis de Vich, quizás no quede ni una sola imagen ni en los templos ni en las casas particulares. Esta es la obra de los rojos.

Contrasta, ciertamente, su conducta con la de los romanos, quienes, además de los muchos templos que poseen en la Ciudad, veneran las imágenes de los Santos, especialmente de la Santísima Virgen, colocadas en hornacinas empotradas en las fachadas de muchos edificios; y en el interior de las tiendas públicas y hasta en las tabernas se distingue desde la calle una pequeña imagen de la Virgen Santísima con una lamparilla que arde durante la noche.

El vandalismo antirreligioso que se ha apoderado de la ciudad y diócesis de Vich es exótico, pues en los seis años que llevamos de laicismo estatal, en la capital de la Diócesis no ha habido más que un solo caso, y todavía impuesto, de entierro civil.

La fe cristiana tiene hondos raíces en todo el Obispado, de que son prueba fehaciente los centenares de Iglesias y Santuarios diseminados en el llano y en la montaña. No dudo, pues, que cuando cese esta persecución con el triunfo de las armas del Generalísimo Franco, cambiará completamente la faz de la Diócesis, remozada con la sangre generosa de una nueva generación de católicos valientes y esforzados que continuarán la hermosa y edificante tradición de sus mayores, hombres de arraigada fe y de hondos sentimientos religiosos.

¿Qué piensa acerca de España? Respecto de la Guerra que se desarrolla en varios frentes, juzgo, como han dicho eminentes Prelados Españoles, que no es guerra de clases, sino de ideas, del comunismo contra la propiedad y por ende contra la Iglesia Católica por considerarla los rojos como baluarte del dominio privado y del capital.

Por eso vemos que el comunismo rojo se ha levantado en armas contra la Religión Católica, asesinando Obispos, sacerdotes, religiosos; destruyendo imágenes; arrasando templos y destruyendo con laiqueta o por fuego cuanto huelva a cosa sagrada, sin respetar monumentos históricos, ni valores artísticos de ningún género, cosa propia de bárbaros y de gente inculta.

Los rojos han escogido como campo de acción, como punto estratégico del desarrollo de sus ideas, la invicta España, con el fin de coger entre dos fuegos a todas las regiones del Occidente.

Más la divina Providencia y la Reina del Pilar de Zaragoza, han velado por nuestros intereses religiosos y morales armando el brazo de requetés y falangistas que se lanzan como leones contra las columnas internacionales, destruyéndolas con la metralla y con luchas a la bayoneta, cuerpo a cuerpo, por considerarnos enemigos de Dios y de la Patria.

Y así como en tiempos pasados España fué instrumento de la Providencia para debelar a las huestes agarradas en Granada, Sevilla y Lepanto; y para levantar una barrera en los rios pirenaicos contra la Reforma Luterana; así en los actuales momentos parece que Dios quiere servirse de nuestra hidalga Nación, de la España de los Concilios Toledanos y de los Reyes Católicos, para derrotar al comunismo armado, como cosa mala, condenada por el Romano Pontífice y calificada de peligrosa por varios supremos gobiernos de naciones de primer orden. Abrigamos la confianza de que de es-

## Del Gobierno civil

Referente a la recaudación del día del plato único

Por diversos conductos llegan a este Gobierno civil noticias de haber quien, olvidando que español es sinónimo de hidalguía, tiene para las señoritas que cuidan de la recaudación del día del Plato Único, frases y gestos poco en consonancia con lo que la corrección y buena educación exigen; igualmente parece ser que por "caritativas" personas se hacen correr falsas noticias sobre la futura e imaginaria organización de la referida recaudación.

El Gobernador hace público que la recaudación del día del Plato Único seguirá a cargo de las señoritas que actualmente lo llevan a cabo con un celo y cuidado digno de toda loa; que los agentes de las Autoridades Municipales llevan a cabo, actualmente la formación de un censo, que, dando el carácter de suscripción a la recaudación, facilitará la labor de aquellas señoritas, y permitirá al Gobierno, formarse cargo de la cantidad fija con que cada Provincia contribuye al día del Plato Único, siendo esta la única misión de los indicados agentes; y finalmente, que, mientras la Superioridad no disponga otra cosa, sigue la dirección de la recaudación dicha, centralizada en este Gobierno civil.

El Gobernador agradecerá se le comunique cualquier incorrección o extralimitación que se cometa por cualquier persona o agente de las Autoridades civiles.

Multa a una propietaria de una tienda Por infracción del Bando de 7 de noviembre pasado, creando el sello pro-paro obrero, y por denuncia de los Carabineros del puesto de Felanitx, D. Luis Martín Arias y D. Esteban Plasencia Iglesias, le fué impuesta a doña Coloma Bonnin Fuster, propietaria de una tienda de Abacería de la calle Unión, 5 de aque la ciudad, una multa de mil cuarenta pesetas que ya se hizo efectiva.

Con arreglo a la orden aclaratoria del referido Bando, de fecha 16 del mismo mes, les ha correspondido a los indicados Carabineros don Luis Martín Arias y don Esteban Plasencia Iglesias, el 50 por 100 de la multa impuesta, o sean quinientas veinte pesetas que representan doscientas sesenta pesetas para cada uno de los dos citados Carabineros, quienes, dando pruebas de un patriotismo acendrado, de un espíritu de hermoosa caridad y de un afán de colaborar siempre en el Movimiento Nacional, han entregado la cantidad que a cada uno corresponde (260 ptas) para su ingreso en los fondos del Paro Obrero.

El Gobernador se complace en hacer público un acto que pone de relieve el hermoso espíritu que late en el Cuerpo de Carabineros.

Donativos recogidos en este Gobierno civil

Paro Obrero: Empleados Ferreteria J. Albertí Salas, 42 ptas.; Multa a doña Coloma Bonnin (Felanitx) por infracción del sello Pro-Paro, 1,040 ptas.; In-cógnito, 1,000 ptas.; La Veda "Car-naval", 202 ptas.; don Matias Terrades; mitad del accésit concedido en el Concurso Carteles Defensa Pa-sia, 50 ptas.; don Miguel Cortada, 200 ptas.; don Luis Cardell, 25 ptas.; Sr. Juez Instructor de Manacor, 497 ptas.; Sr. Cónsul Alemán importe de una entrada en el Principal, 5 ptas.; Bernardo Bonet, 100 ptas.

Pro Málaga: Don Bartolomé Sastre, 25 ptas.; Ayuntamiento de Campos, 113 ptas.; don Juan Calafat Covas, 25 ptas.; don Pedro Estraña Rotger, 500 ptas.; Sres. Martín y Pablo Martorell Mora, 50 ptas.; don Gaspar Bauzá, 10 ptas.; don F. Mestre Ferrá, 15 ptas.; don Isidro Cortada, 5 ptas.; doña Magdalena Lanuza, 5 ptas.; don Miguel Mir Roselló, 50 ptas.; don

En la vieja España, bautizada con bautismo de sangre y fuego, surgirá una nueva España que brotará flores de variadas virtudes y frutos de heroísmo y santidad; en tal grado, que así como ha sido la admiración del mundo actual en tiempo de guerra, lo será en adelante en tiempo de paz.

Prestemos todos nuestra cooperación a la obra regeneradora, que se ha iniciado, con nuestro óbolo y con nuestra ejemplaridad. Sobre todo los hijos de Mallorca deben ser muy agradecidos a la divina Providencia por haberles librado del azote de la persecución religiosa que tantas víctimas ha causado en las Islas Hermanas y en gran parte de la península. Esta gratitud la han de manifestar con aumentos de devoción al Santo Cristo de Manacor, que ha cobijado bajo sus amorosos brazos las regiones de levante; a la Moreneta de Lluch que, como Reina coronada, ha defendido a sus vasallos desde su trono levantado en las montañas del norte; a S. Alonso Rodríguez que en vida y en muerte ha sido siempre gran Protector de la Isla; a Santa Catalina Thomas y al Bto. Raimundo Llull que nunca cesarán de rogar por sus coterráneos, si imitamos sus virtudes; a Nuestra Señora de San Salvador, recientemente coronada y visitada por numerosos devotos; a la Virgen de la Salud, que, como indica su nombre, atiende a nuestras almas, sin descuidar nuestro cuerpo; y finalmente al Santo Cristo de la Sangre, efigie la más sagrada y venerada que se conserva en Mallorca, invocada desde todos los rincones de la Isla y visitada por miles y miles de personas, en especial por las más cercanas del sur y poniente. De este modo, Mallorca gozará de paz sólida y duradera, será grande a los ojos de Dios y feliz al considerarse como perla preciosa del Mediterráneo engastada en la corona de la Madre Patria: España.

¿Cuánto tiempo piensa estar en Mallorca? A esta última pregunta nos ha contestado que lleva proyecto de pasar en Mallorca una temporada más o menos larga, según el curso de los acontecimientos.

Juan Palmer, 5 ptas y Ayuntamiento de Montuiri, 11'65 ptas.

## De interés para los ingenieros industriales

A fin de cumplimentar órdenes recibidas de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, se ruega a todos los Ingenieros Industriales que se encuentren actualmente en Mallorca e Ibiza remitan antes del 13 del corriente a la Delegación de Industria de esta Provincia, (Sindicato 198 prol. Telef. 2369), una declaración en la que figure, Nombre y apellidos, edad, fecha del Título, Especialidad a que se dedica, Industria donde presta sus servicios actualmente, Industria donde prestaba sus servicios en 15 de Julio de 1937, cargo que desempeña en ella. FECHA DE ADHESION AL MOVIMIENTO NACIONAL. Lugar en que figura su adhesión, Residencia actual y domicilio. Observaciones.

Notas de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Se comunica al público en general que, a partir de hoy, lunes, en las farmacias y droguerías se procederá a la venta de frascos de solución antiguas, con instrucciones para su adecuado empleo, advirtiéndose que serán severamente sancionadas las ventas de productos similares, no autorizados por esta Jefatura.

Quedan expuestos los modelos de cartitas contra gases de guerra en la droguería "Casa Boscana", de la Plaza de Cort, cuyo sorteo se verificará en breve y de las que se venderán números al precio de una peseta.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Autorizada por la Autoridad Militar la aplicación de las tarifas de viajeros que aprobó la Superioridad en 16 de Junio de 1936, así como un aumento del 5 por 100 sobre las actuales de viajeros en autocar de los servicios combinados y coordinados por carretera y de un 10 por 100 sobre las mercancías, se pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar que dichas tarifas comenzarán a regir el próximo día 15 del corriente mes.

Palma, 6 de Marzo de 1937. — Por la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca. — El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

## Falange Española de las J. O. N. S.

Orden de la Jefatura Territorial de Falange Española de las J. O. N. S. de Baleares

Artículo primero. La Jefatura de Mando Provisional de Salamanca en circular fecha 13 de Febrero pasado, me dice:

"En fecha 9 de los corrientes ha sido creado el Servicio de F. E. de las JONS, habiendo sido nombrados Jefe y Sub-jefe del mismo respectivamente, los camaradas Felipe Ximenez de Sandoval y Nicolás Martín Alonso.

Siendo indispensable controlar de una manera rigurosa toda la actuación de F. E. en el Extranjero, deberás en lo sucesivo dirigirte a la Jefatura de dicho servicio. (Dr. Riesco, 56, Salamanca) para cuantas consultas tengas que hacer referentes al extranjero, así como para solicitar cualquier camarada que haya de dirigirse al Extranjero, concretando la misión que lleva."

Artículo segundo. El Jefe del Servicio Exterior de F. E., en circular fecha 13 de Febrero pasado me dice:

"Se pone en conocimiento a todos los funcionarios de la Carrera Diplomática y Consular, que ha quedado constituido el Servicio del Exterior de Falange Española de las JONS al que en lo sucesivo deberán dirigirse para solicitar su ingreso en Falange Española.

Asimismo, se comunica a estos Funcionarios, que ha quedado montado este Servicio en el local de la Jefatura de Mando de Falange Española, Dr. Riesco, 56, (Salamanca) a donde deberán dirigirse para todos los asuntos relacionados con su profesión."

Lo que se publica para general conocimiento y debido cumplimiento. Dado en Palma a 3 de Marzo de 1937.

El Jefe Territorial, Firmado.— Alfonso de Zayas, Arriba España.

## De la Alcaldía

Estuvo el sábado en el Ayuntamiento, con objeto de saludar al Alcalde y gestores municipales, el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vich, D. Juan Perelló

La entrevista entre el Prelado y el señor Zaforteza fué en extremo cordial y afectuosa.

Los nuevos sellos pro paro obrero El Alcalde, señor Zaforteza, en su entrevista del sábado con los periodistas, nos enseñó los nuevos modelos de sellos para el paro obrero.

Estos, que constituyen un gran acierto, se hacen a base de dibujos sobre vistas de Palma entre las que hay la Catedral, Lonja y otros edificios.

El dibujo y colorido son muy acertados.

De dos modelos se ha encargado el pintor Ochoa, siendo uno de ellos el que llevará estampada la figura de Ramón Llull, hecha, según nos dijo el Alcalde, admirablemente por el artista.

## Convento de María Reparadora

Ejercicios Espirituales para jóvenes Segunda tanda: (Dedicada más particularmente a jóvenes de oficio y empleadas en el comercio).

Empezará hoy lunes día 8 de Marzo a las 6 y media de la tarde, dirigida por el Rdo. P. Lorenzo Salcedo S. J. Todos los días a las 7, Misa y Meditación. A las 12 y me-

dia, segunda Meditación. A las 6 y media, Lectura, Plática, Rosario y Meditación.

Domingo día 14 a las 7, Misa de Comunión y Bendición Pupal.

## Notas de Sociedad

A la Península Se ha dispuesto pasen a prestar sus servicios a la Península, en comisión, nuestros distinguidos amigos los inspectores del cuerpo de Vigilancia don Luis Degorgues y don Nicolás Sastre.

De viaje El sábado, a bordo del vapor correo francés "Gouverneur General Lepine", llegaron, procedentes de Marsella, don José Bonet Ramón, don Antonio Mulet Alcover, don Francisco Vidal Dolz, don Antonio Servera y doña María Lucía Puig.

## La charla de anoche del general Queipo de Llano

La escuadra nacional ha capturado a dos barcos rusos, uno con «voluntarios» y el otro con material de guerra, y a cuatro pesqueros, también conduciendo material de guerra. — Se está evacuando gran cantidad de niños a Rusia

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

¡Buenas noches señores! En el día de hoy, he recibido una carta en la que se me dice, de una manera aclaratoria, que el Cónsul inglés en Almería no es lo que yo creía. Se me dice que es un perfecto caballero.

También he podido saber una declaración referente al célebre Maroto. Este, de acuerdo con un distinguido marxista, Juan Aguila, asesiado al comerciante Juan Puerta, quitándole 300 pesetas que llevaba encima y abandonando después el cadáver en una de las callejuelas. Esto fué cuando él era presidente del partido anarquista de la FAI. Huyó a Barcelona y, cuando estalló el Movimiento Salvador de España, volvió a ir a Almería, de donde había huído, siendo bien recibido, agasajado por las autoridades marxistas, que volvieron a permitirle el gusto de concederle otra vez la presidencia de la FAI, una de las maneras de ocupar uno de los mejores palacios de Almería, pues a éste sí que están bien contentos de tenerle así como de pisar milladas alfombras.

Dicho individuo se distinguió en una campaña contra el Gobernador civil, que es un tal Morón, que también es una buena pinta, el cual, tras organizar varios tumultos, hizo prender a los dirigentes y pidió al Gobierno de Valencia el desarme de todos los elementos pertenecientes a la FAI. En vista de que ello promovía disturbios en la provincia, pidió refuerzos para mantener el orden público, y los recibió compuestos por Guardia civil, guardia republicana y tropas de asalto. De manera que la situación es poco grata para los marxistas.

En Valencia, se ha suspendido el periódico anarco-sindicalista "Nosotros", por un motivo que no es otro que el de publicar un artículo, de fondo en el que decía: "Que hay que hacer comparecer a Largo Caballero ante un Tribunal popular, porque es el culpable de los triunfos de los fascistas, y, en cambio, en lo que corresponde a la España roja, desde el principio del movimiento ya es sabido que no han logrado ni una sola victoria, y ya se sabe lo que quiere decir comparecer ante un Tribunal popular". La situación para ellos no debe ser muy grata.

El "Daily Mail" dice que el Sr. Companys había conseguido escapar de Barcelona en un avión francés. Quieren disimularlo, y para ello, dicen que es que ha salido a visitar los frentes de Málaga. A lo mejor se está paseando por Málaga, porque tanto repetir Adra, Adra, Adra... a lo mejor allí tiene una gran concentración para entrar en Málaga. ¡Ojalá no sea así!

Lo que dice el "Daily Mail" no sé si será o no verdad; lo cierto es que la CNT y la FAI de Barcelona han dicho que no permitirían que se escapara ninguno de los dirigentes. "La Pasionaria" también ha pronunciado hoy un discurso en Barcelona lleno de suspiros. También dice que hay que auxiliar a los hermanos que persisten en la defensa de Madrid. ¡¡¡MAU!!! Lo que pasa es que en Madrid son arrancados todos los pasajeros que pone el Gobierno en los cuales se dice que es preciso defender la capital a toda costa. Se forman manifestaciones que dicen: "No queremos guerra. Queremos paz y rendición". Lo que ha ocasionado serios disturbios en las calles, habiendo tenido que intervenir las fuerzas que ellos tienen destinadas a tal efecto y habiéndose ocasionado un serio combate.

En Santander, saben Vdes. que se organizaban bastantes columnas para ir a Asturias, en la cual esperaban entrar dentro de dos o tres días, para más tarde ir a Madrid. Y, efectivamente, se han dejado en el campamento de 15 a 16 mil hombres, que ya no volverán más a Santander. Ahora ya no quieren ir al frente, aunque lo quiera el Gobierno de Santander. El Gobierno de Santander ha dicho que tomaría represalias contra las familias de aquellos que no se presentaran a empuñar las armas. Esa es la justicia marxista.

Hay otra noticia — dicen los rojos — que cerca de Oviedo ha sido atacada una posición por los facciosos y consiguieron tomarla. Se hizo comparecer a los defensores rojos de dicha posición ante un Consejo de guerra. Cuando se les iba a fusilar, prometieron solemnemente que si se les dejaba con vida, reconquistarían la posición. Así lo hicieron y reconquistaron la posición perdida. Serán idiotas; cuando unos hombres han

También llegó el fabricante catalán don Jaime Ponsa Socias.

En el mismo buque llegaron también la distinguida señora doña Ana Ferrándiz, esposa de nuestro amigo el industrial catalán don José Soler Espinal, y su bella hija María del Pilar.

Nembramiento Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido nombrado para el mando de las tropas de Sanidad del Grupo de Baleares nuestro particular amigo el Comandante médico don Angel Ortega Montealegre.

Ascenso Por disposición del Jefe de Estado, ha sido ascendido, habilitándole para desempeñar el cargo de Contralmirante de la Armada, el capitán de navío, Comandante naval de Baleares, nuestro distinguido amigo, don Francisco Bastarache y Diez de Balbes.

Le felicitamos.

conquistado una posición a pecho descubierto, nos querrán hacer creer que no son capaces de defenderla después. Lo que pasa es que ellos no son capaces de atacar y en campo descubierto menos. ¿A que no? Como se ve, esto sólo lo hacen para dar ánimos a estas pobres gentes, abusando de su buena intención.

Dicen que la aviación nacional intentó bombardear Palamos y San Felu de Guixols. Como vieron que iban a bombardear la escuela de Palamos, ésta fué evacuada, sobre todo los niños salieron de la escuela. Lo cierto es que dicen que resultó herido un teniente de artillería. Eso de que un teniente de artillería vaya a la escuela, me escama, a no ser que sea un enchufista.

Dicen que en Málaga estamos fusilando de una manera despiadada. En verdad que tenemos que fusilar a mucha gente, pero a todos los que se fusilan se les forma Consejo de guerra, y a ellos acuden todos los corresponsales de prensa extranjera que lo creen conveniente. También soltamos, y quedan completamente libres, todos aquellos a quienes no se les encuentra causa. Pero, eso sí, hacemos siempre justicia y hacemos cumplir la Ley, ya que ésta se ha hecho para que se cumpla. No se darán casos como el que ocurrió con González Peña, que fué condenado a muerte en el año 34 y, tal vez, el haberle puesto en libertad es lo que ha ocasionado males mayores. No hacemos cómo lo que dice "El Faro" del 30 de octubre, que se publicaba en Málaga y ha llegado a mi poder, que, como titular de un artículo, publica "Hay que matar"; artículo escrito por su director, Santala y Calero, y que muy bien podemos ofrecer al todavía más canalla de Bigardo.

Como también lo que ocurre en Bilbao, donde están asesinando últimamente a mansalva y de una manera despiadada, asesinando con puñales, con el fin de ahorrar municiones.

El Gobierno ha aprobado, en el día de ayer, la Ley que permite sen nacionalizados todos los extranjeros que están luchando al lado de los rojos españoles. El Consejo de estos ridículos Ministros de Vizcaya ha condenado a muerte al pintor Zuloaga. Esto es lo que hace esta canalla marxista, a la que todavía hay naciones que prestan apoyo de una manera desvergonzada, a pesar de existir el pacto de no intervención. El tiempo y Dios, harán que queden todos vengados.

En el Mediterráneo, han sido cogidos, por nuestra escuadra, dos barcos rusos. Uno venía cargado de voluntarios para luchar en el campo de la España roja. El otro llevaba el material de guerra. También, en el Cantábrico, nuestros barcos de guerra han detenido a cuatro barcos pesqueros que venían cargados de material de guerra. Todos han declarado que habían cargado este material de otro buque que se lo había facilitado para llevarlo a la zona roja.

Y ahora he de decir que he recibido la visita de un general de un ejército europeo del Occidente. Hablando con él, le he dicho que teníamos 35 prisioneros de su país. Hemos convenido en que España, en esta guerra, presta un servicio al mundo, puesto que van muriendo toda clase de indeseables de todos los países.

Y ahora, una noticia, que brindo a los obreros; la fábrica de la "General Motors" que está en Cataluña, obliga a sus obreros a trabajar 12 horas diarias, pero sin aumento de jornal. Y eso que antes venían disminuyendo las horas de trabajo de 7, a 6, a 5, aumentando el sueldo, y ahora dicen que ello es debido a las circunstancias.

Los rojos ahora están evacuando gran cantidad de niños a Rusia y a Méjico. Lo hago presente para que lo sepan los que están destinados a regir la Nueva España, y, al mismo tiempo, lo hago presente también a estas madres que tendrían que sentir en matar a sus hijos y morir ellas antes que fueran exportados a estos países, que sus hijos van a educarse en estos países que les infiltrarán el veneno comunista, pero que no se crean que, cuando estén envenenados por estas ideas, puedan volver a España, pues la entrada en este país les será negada y no se les permitirá vengana envenenar con las doctrinas que han aprendido a los componentes de la NUEVA ESPAÑA.

El general lee el parte y la acostumbra lista de donativos.

# Los actos de ayer en Felanitx

### Misa de campaña y desfile de fuerzas. — Bendición de la primera piedra de la Estación depuradora de aguas residuales. — Comida en el santuario de Nra. Sra. de San Salvador. — Actos de la O.N.S. — Asistieron las primeras autoridades

Se celebraron ayer en Felanitx diversos festejos organizados por el Ayuntamiento de dicha ciudad con la cooperación de todas las entidades. A dichos actos se asociaron nuestras primeras autoridades, que se trasladaron a dicha población, dando con su presencia gran realce a los festejos.

En tren extraordinario, y para tomar parte en el desfile militar, salieron de Palma varias centurias de Falange Española, al frente de las cuales marchó su capitán señor Cirer. A las fuerzas de Falange de Palma, que fueron recibidas en la estación de Felanitx por sus compañeros de aquella ciudad, se agregaron las falanges de Santa María, Santa Eugenia, Algaida, Montuiri, Porreras, Lluchmayor, Campos, Marratxí, Viñanca y Santanyí.

Por la mañana, a las siete y media la banda de música de Felanitx recorrió las principales calles de la ciudad anunciando los festejos que se iban a celebrar. En la mayoría de las casas se pusieron colgaduras con los colores nacionales. La animación empezó desde muy de mañana.

A las once, en la Avenida de Arnesto Mestre, sitio donde se tenía que celebrar la misa de campaña, la animación era extraordinaria. Poco antes de empezar la misa llegaron, situándose a lo largo de la Avenida, las fuerzas de Falange que en número de más de tres mil individuos asistieron a dicho acto.

Con ellas asistieron también fuerzas del Reguete, Militares y Milicias Ciudadanas, las cuales formaron uniformadas y con armamento a lo largo de la Avenida, que presentaba magnífico aspecto. El comandante señor Caldentey y el capitán señor Cirer, ambos de Falange, mandaban las fuerzas.

Poco antes de empezar la misa llegó la comitiva de las autoridades, en la que figuraban el Gobernador civil, señor Torres; los Presidentes de la Diputación y Audiencia, señores Obrador y Delgado, respectivamente; el Alcalde de Felanitx, don Manuel Oliver; el Jefe Territorial de Falange, señor Marqués de Zayas; el teniente de Navío señor Serra, en representación del Contralmirante Jefe de la Base Naval, señor Bastarache; el Comandante Militar del sector de Felanitx, señor Símbarro; el teniente coronel señor Navarro, Jefe de las Milicias de Mallorca; el Comisario de Policía señor Barrado; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el Magistrado señor Rosselló; las autoridades de Felanitx, los gestores municipales y otras personalidades.

Asistieron también el notario Sr. Caldentey, quien en dichos actos llevaba la representación de nuestro Prelado, Dr. Miralles; el Ingeniero señor Forteza, por la Jefatura de Obras Públicas; el Inspector de primera Enseñanza, señor Capó; el Director del Instituto de Felanitx, Sr. Ribas, quien ostentaba también la representación del Delegado de Hacienda; el Secretario Territorial de Falange señor Torres y el secretario de la O. N. S. señor López Bassa, con los delegados de esta entidad señores D. Antonio Villalonga y D. Antonio Sabater.

Poco después llegó el Comandante Militar, General señor Benjumeda del Rey, con sus ayudantes señores Vidal y Fuster; quien después de ser cumplimentados por las autoridades pasó revista a las fuerzas, rindiéndosele por éstas los honores regimentarios. Seguidamente y en un altar portátil colocado al final de la Avenida de Arnesto Mestre se celebró a misa de campaña.

El altar, adornado con banderas españolas y de Falange, lo presidía un cuadro de la Virgen de San Salvador de Felanitx y se hallaba adornado con flores y mirto. Daba guardia de honor en el altar una escuadra de gastadores de Falange. Durante la misa las autoridades, representaciones y acompañantes ocuparon una tribuna, levantada al efecto, en la cual estuvieron también el Jefe Territorial de Falange Española, doña Catalina Sureda de Dezcallar, acompañada de distinguidas señoras y señoritas de Falange. Celebró la misa el Rdo. don Antonio Muntaner, Vicario.

dos con gran entusiasmo por la inmensa multitud que presenciaba el desfile. Desde allí las autoridades e invitados se trasladaron, a excepción del General Sr. Benjumeda del Rey, que regresó con sus ayudantes a Palma, al Monasterio de San Salvador, donde el Ayuntamiento les obsequió con una comida, que tuvo lugar en el restaurant de dicho Monasterio. La comida, muy bien servida, fué presidida por el Gobernador Civil, señor Torres y el Jefe Territorial de Falange, señor Marqués de Zayas, a quienes acompañaban en los demás puestos de la presidencia el Alcalde de Felanitx, señor Oliver; el Notario señor Caldentey; el Presidente de la Diputación, señor Obrador; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado; el Teniente de Navío señor Serra, de Comisario de Policía señor Barrado y otras personalidades.

Asistieron unos setenta comensales. No se pronunciaron brindis. Terminada la comida, autoridades y acompañantes se trasladaron al predio "Son Nevata", donde se efectuó poco después la bendición de la primera piedra de la Estación depuradora de aguas residuales. Congregados allí las autoridades y acompañantes se procedió por el Rdo. señor Párroco de Felanitx, don Antonio J. Mora, asistido del Vicario Rdo. señor Muntaner, a la solemne bendición de la primera piedra, que fué después colocada por dos albañiles, el más viejo y el más joven, del Sindicato profesional de la O. N. S., Prelado Manresa y Miguel Obrador.

Bendecida y colocada la primera piedra, las autoridades firmaron el acta, que fué después leída por el Secretario del Ayuntamiento, señor García. El acto, sencillo, a pesar de su trascendencia para Felanitx, terminó cantando todos los asistentes el canto de Falange Española. Acto seguido la Comitiva se dirigió a la plaza de Rossells en donde por una brigada de obreros se inició el derribo de varias casas antiguas, expropiadas, que debían demolerse para el proyecto de urbanización de la ciudad, acto que se efectuó entre el aplauso de la multitud.

Luego se procedió a la bendición de la bandera nacional-sindicalista del Sindicato de Conserveros, siendo los padrinos doña María Luisa Illana de Saiz y don Fernando Alzamora. A continuación pronunciaron elocuentes discursos glosando el acto que se celebraba el Delegado del Sindicato de Conserveros señor Pió, el Jefe local de Falange señor Saiz, el Jefe Territorial señor Marqués de Zayas, el Cura Párroco, señor Mora, el Alcalde señor Oliver

# El vapor «Legazpi», bombardeado por los aviones nacionales

### La tripulación se echó al mar, salvándose, y el barco se estrelló contra la costa catalana

#### EL SABADO LLEGO EL SEGUNDO MAQUINISTA DEL «LEGAZPI»

Las radios transmitieron, el sábado por la tarde, la siguiente noticia: «París. — El vapor rojo español «Legazpi», que se dirigía a un puerto rojo, procedente de Marsella, fué visto por dos aviones nacionales, que lo bombardearon. Los tripulantes del citado buque, presos de pánico ante el bombardeo, se echaron al mar. El buque, ya sin mando, se estrelló contra la costa catalana. Los tripulantes llegaron, en un estado lamentable, a Palafrugell».

El «Legazpi» era un viejo vapor que hizo construir la ya disuelta Compañía trasatlántica «Pillinos, Izquierdo y Compañía», que lo destinó, durante largos años, a cubrir la línea entre Extremo Oriente, hasta Filipinas. Desplazaba unas 6.000 toneladas. Cuando, años atrás, se disolvió la Compañía Pillinos, el «Legazpi» fué adquirido por la «Trasmediterránea», que, teniendo en cuenta las características del barco, construyó para navegaciones por países tropicales, lo destinó a la línea con Fernando Po.

# Comandancia Militar de Baleares

### Orden general del día 6 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca

I. — Consejos de Guerra. Primero. — A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana, lunes día 8 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 121 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Aguacil Roca, contra el soldado de Artillería José Coll Amorós, por un delito de excitación a la rebelión y otro por insulto de palabra a Instituciones Armadas. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

**Presidente**  
Coronel de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada y Rogero.  
**Vocales**  
Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes.  
Otro don Juan Pons Ramonell.  
Otro don Angel Aparicio García.  
Capitán de Infantería don Pedro Vila Ramón.  
Otro don Francisco Rossiñol Fuster.

**Suplentes**  
Capitán de Artillería don Pedro Socías Sampol.  
Capitán de Infantería don Antonio Fuster Rossiñol.

# Fútbol

## El «Mallorca» venció al «Baleares» por siete tantos a uno

Ante mucha concurrencia, se celebró ayer, en el terreno de Buenos Aires, el esperado partido campeonil entre los antiguos y antagonicos rivales «rojos» y «blanquiazules», cuyos encuentros siempre han ofrecido al espectador caracteres de dureza y emotividad. Pero del que se jugó ayer tarde, hay que prescindir de toda esta inverosímil costumbre, haciendo una excepción, puesto que uno de los equipos — el «Baleares» — dista mucho, por causas de todas conocidas, de ser el once de la temporada pasada.

Sus actuales componentes, salvo algunas excepciones, están todavía algo «verdes» para jugar con un once de primera categoría, si bien es de agradecer el esfuerzo hecho por los baleáricos para la reconstrucción de su elenco deportivo del cual esperamos de mucho más resultado del que dió frente a los rojos, ante los que se hundió estrepitosa e incomprensiblemente; y, francamente, siete tantos por uno, son demasiados goles para la balanza de un Mallorca-Baleares.

No queremos decir con ello que el resultado no sea justo reflejo de la lucha, nada de todo ello; pero si diremos que los blanquiazules debieron y pudieron hacer algo más — ¡un poquitín más! — de lo que hicieron para aminorar las consecuencias del «desastre», cuyo secreto radica en que estos «hijos» no supieron creerse y superarse a si mismos, como saben hacerlo los auseres «veteranos».

Con un poco de alma y más amor propio tal vez se hubieran salvado algunos tantos de ese siete fatídico que tuvieron que cargar en su casilla. Puig y el Gobernador civil señor Torres. Inmediatamente se inició el desfile de los nacional-sindicalistas marchando primeramente los ballilas y niños de las escuelas, seguidos luego de los distintos oficios urbanos, de los obreros agrícolas que, al igual que los primeros, llevaban sobre el hombro sus distintas herramientas. A continuación, y entre el aplauso de la multitud, desfilaron unos setecientos carros de labor con los distintos aperos de labranza. El simpático y grandioso desfile duró más de una hora, entre el aplauso de las gentes y los gritos de «¡Arriba España!» con que se contestaba desde la tribuna oficial al «Saludo a Franco» que gritaban desde sus carros los manifestantes.

Terminado el desfile, el Jefe de la O. N. S., señor López Bassa, dirigió breves palabras a los Jefes de Falange, ofreciéndoles todas las posibilidades de actuación de los afiliados a los distintos Sindicatos para el bien de España. Poco después, y entre el aplauso de las gentes, las autoridades y Jefes de Falange emprendían el regreso a Palma.

de cuyo servicio ya se le iba sustituyendo por las nuevas magníficas motonaves que, al efecto, construyó la «Trasmediterránea».

El glorioso Movimiento sorprendió al «Legazpi» fondeado en el puerto de Valencia, y allí ha permanecido, sin navegar lo más mínimo, hasta hace poco, en que se le ordenó marchar a Marsella.

En el Grao, sirvió de prisión a numerosos elementos de derechas que habían sido detenidos por los rojos. Y ahora, al dirigirse, en el regreso a España de su primer viaje al puerto francés, a Barcelona, le ocurre el percance de que hemos dado cuenta.

Coincidiendo con la noticia del hecho, llegó anteaayer a Palma, a bordo del vapor «Gouverner General Lepine», procedente de Marsella, nuestro paisano, el segundo maquinista del «Legazpi», Sr. Berga. Este señor, estando el barco fondeado en el puerto de Marsella, consiguió fugarse, aún a riesgo de perder la vida, y esconderse, hasta que le fué posible embarcar para Palma.

**Vocal Ponente**  
Teniente Auditor de primera con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol.  
**Fiscal**  
El Jurídico Militar de esta Comandancia.  
**Defensor**  
Capitán de Artillería don Pedro Pons Sastre.

Segundo. — A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 9 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 222 del año 1936, instruida por el Alférez de Complemento de Artillería Juez don Francisco Noguera Roig contra el paisano Pablo Moll Busquets, por el delito de insulto de palabra a Instituciones Armadas. Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

**Presidente**  
Teniente Coronel de Ingenieros D. Ramón Taix Atrorrasagasti.  
**Vocales**  
Capitán de Infantería don Gabriel Luis Fullana.  
Otro don Antonio Fuster Rossiñol.

Y, menos mal, si la lección aprovechaba. Del Mallorca, con decir que su conjunto se desenvolvió con bastante holgura y que desmereció muy poco de sus habituales exhibiciones, está dicho todo, si bien debemos reconocer que en la primera parte — la única en que dieron fe de vida los de Son Canals — dió la impresión de no tener plena confianza en si mismo, o, así lo daba a entender los diversos cambios que vino haciendo en su quinteto de asalto. El caso no era para menos, puesto que no obstante sus afanes y sus continuados remates no logró más que conseguir un solo tanto, obra de XX cuya ventaja anuló Senti poco después... y gracias a que Abad tuvo una intervención feliz, sino la primera tanda, en vez de empate, hubiera sido favorable a los baleáricos.

En la segunda parte, fué cuando desmoronóse el once blanquiazul, que se vió plenamente dominado por los rojos, quienes a más de sacar muchos saques de esquina, anotándose seis tantos más por mediación de XX, Pueyo, Alzamora, Guzmán y Gomila, finiendo el partido con el resultado de 7 a 1 a favor del club decano.

Los equipos, a las órdenes del colegiado Sr. Fuster, ayudado por sus colegas Sres. Pascual y Fuentes, formaron así:

**Baleares.** — Campins; Adrover, Valls; Florit, Fiol, Jaume; Mari, Mesquida, Albella, Tatono y Senti.  
**Mallorca.** — Abad; Vidal, Vázquez Sams, Guzmán, Sánchez; Pocióvi, Alzamora, XX, Pueyo y Gomila.

**Otro don Francisco Estabán Alonzo.**  
Capitán de Caballería don Bartolomé Ramonell Boix.  
Capitán de Ingenieros don Antonio Fernández Escuin.  
**Suplentes**  
Capitán de Ingenieros don Leonardo Benito del Valle.  
Capitán de Infantería don Agustín Clar Escalzas.  
**Vocal Ponente**  
Teniente Auditor de primera con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares don Antonio de la Rosa Mayol.  
**Fiscal**  
El Jurídico Militar, o su delegado, Defensor  
Capitán de Artillería, don Rafael Pons Sastre.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos los señores jefes y oficiales francos de servicio.

**II. — Socorros — Licenciamiento.**  
El Boletín Oficial del Estado núm. 125, publica la siguiente disposición: «En cumplimiento de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se dispone:

Artículo primero. — Queda en suspenso la concesión de prórrogas de incorporación a filas, tanto de primera como de segunda clase.

Artículo segundo. — Todos los individuos pertenecientes a reemplazos movilizados cesarán en el disfrute de las mismas, ingresando en sus Cajas respectivas aquellos a quienes se les haya concedido antes de su ingreso en Caja, y en la de su residencia actual si pertenecen a Ayuntamientos de zona no liberada, siendo destinados todos ellos a Cuerpos con arreglo a los preceptos del artículo 23 del Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

Artículo tercero. — Los familiares de los reclutas que cesen en el disfrute de estas prórrogas, como asimismo los de aquellos que tuvieren derecho a las mismas y carezcan de medios de subsistencia, tendrán derecho al subsidio establecido por Decreto número 174, de fecha 9 de enero (E. O. núm. 83), establecido para las familias de los combatientes voluntarios y ampliado por orden de 3 del actual (E. O. núm. 110) para los combatientes movilizados, para lo solicitarán de la Junta Municipal de que dependan, la que señalará el socio correspondiente, con arreglo a las normas establecidas en el referido Decreto.

Artículo cuarto. — Los padres que tengan dos hijos sirviendo en el Ejército, será dispensados de la incorporación de un tercero, considerándose como presente, a tales efectos los muertos en campaña o a consecuencia de las heridas recibidas en la misma.

Artículo quinto. — Se considerarán para estos efectos, como sirviendo en el Ejército, los voluntarios en el mismo y los voluntarios pertenecientes a las Milicias Nacionales armadas que acrediten prestar sus servicios, precisamente, en Unidades que se encuentren en los frentes de combate.

Artículo sexto. — Los padres o padrastos que se encuentren en estas condiciones y quieran disfrutar de este beneficio, lo solicitarán de los Generales de las Divisiones respectivas, acompañando a la instancia o certificado de existencia en filas de sus hijos, expedido por el Jefe del Cuerpo respectivo o General segundo jefe Inspector de las Milicias Nacionales.

Los Generales de las Divisiones ordenarán el licenciamiento del soldado que elija el padre de entre los tres que se encuentren en filas, o en su defecto, el de mayor edad, teniendo en cuenta que, siempre y en todo caso, será preferentemente licenciado, aunque sea más joven, el hermano que presta sus servicios en las Milicias Nacionales, sea cualquiera la petición que el padre hubiera formulado. — Burgos 20 de febrero de 1937».

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento, teniendo presente que las solicitudes de licenciamiento deberán ser cursadas a mi autoridad por los Jefes de la Unidad a que pertenezca el individuo que los padres deseen licenciar, acompañada de los documentos justificativos de la petición.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

Por la Delegación de la Casa Jacobo Schneider en esta Capital han sido enviadas al Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, la cantidad de 49'90 pesetas como tercera entrega de lo recaudado voluntariamente por horas extraordinarias entre sus obreros y empleados, durante el mes de Febrero.

S. E. ha dispuesto, pasen a engrasar los fondos de la Suscripción Nacional y se compla en hacer público el patriótico comportamiento de los citados obreros y empleados, que debían tener muchos imitadores.

Abrían marcha los labores del Ayuntamiento, a los que seguían las secciones masculina y femenina, llevando sus respectivas banderas y crucifijos.

Seguía la bandera de la Universidad Luliana, que era llevada por el señor Tous y Marot.

En la presidencia figuraban las autoridades, el Claustro de Profesores e invitados.

La manifestación cívico-religiosa, cuyo paso fué presenciado por numerosísimo público, recorrió las calles

Finalizada la función religiosa, se organizó la manifestación para trasladar solemnemente los crucifijos y banderas al Instituto.

En la Delegación de la Casa Jacobo Schneider en esta Capital han sido enviadas al Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, la cantidad de 49'90 pesetas como tercera entrega de lo recaudado voluntariamente por horas extraordinarias entre sus obreros y empleados, durante el mes de Febrero.

S. E. ha dispuesto, pasen a engrasar los fondos de la Suscripción Nacional y se compla en hacer público el patriótico comportamiento de los citados obreros y empleados, que debían tener muchos imitadores.

# Solemnes actos en honor del Patrón de los Estudiantes

### Bendición de las banderas y siete crucifijos. — Nutrida Misa de Comunión. — Exhibición gimnástica en el Coliseo Balear

Con gran solemnidad se celebraron ayer diversos actos organizados por los alumnos y claustro de Profesores del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza Ramón Lull en honor de Santa Tomás de Aquino, Patrón de los estudiantes.

Por la mañana, a las ocho, la iglesia de San Francisco estaba abarrotada de jóvenes estudiantes de ambos sexos. El templo estaba adornado con sumo gusto e iluminado con profusión. En el altar mayor figuraba la bandera de la Universidad Luliana y dos nacionales que habían de ser bendecidas, al igual que los crucifijos que han de presidir las aulas del Instituto.

Ocupaba puesto de preferencia el Alcalde, señor Zaforteza, que ostentaba la representación del señor Gobernador. Asistieron al acto el teniente coronel don Bernardo Rabassa; el Jefe de Intendencia, señor Truyois; un comandante de la Benemérita, representando al Jefe de esta Comandancia; los delegados militares en Correos y Telégrafos, Sres. Enseñat (don Víctor y don José); el Inspector jefe de Segunda Enseñanza, señor Capó; el Presidente de la Asociación de Padres de Familia, don José Ramis de Ayreñor; el Director de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, señor Blanes; el Director y profesores de las Escuelas de Artes y Oficios y de Trabajo, señores Barceló, Mir, Arcas, Isla y Sra. Gamundi; el Decano del Colegio de Abogados, señor Rosselló Alemán; el Presidente de la Junta Diocesana de la Juventud Católica, señor Marqués; el Delegado de la O.N.S., don Antonio Villalonga; el Inspector de Segunda Enseñanza, señor Mestre; la profesora de la Normal de Maestras señora Tobar y la secretaria de dicho centro docente, y otras personas cuyo nombre sentimos no recordar.

También asistió al solemne acto el Claustro de Profesores del Instituto integrado por los cátedráticos Sres. Alorda y Suau y los ayudantes señores Tous Marot, Bonet de los Herreros, Alomar, Lladó, Guzmán, Oleza, Serra, Quilez y Planas. Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Director del Instituto, Rdo. don Bartolomé Bosch Sansó. Antes de la Misa, el celebrante bendijo las dos banderas nacionales de las secciones masculina y femenina del Instituto y los siete crucifijos que han de presidir las aulas del Instituto.

«Intra missam» los estudiantes cantaron los Himnos de la Juventud Católica Española y del Congreso Eucarístico. Antes de la Sagrada Comunión, el Rdo. señor Bosch pronunció sentida plática. Terminada ésta, y precedidos por las autoridades e invitados, se acercaron a la Sagrada Mesa para recibir el Pan de los Angeles, los estudiantes que llenaban por completo la iglesia de San Francisco.

La Sagrada Comunión fué distribuida, durante unos veinte minutos, por el celebrante, asistido de otros cuatro sacerdotes. Manifestación cívico-religiosa. Finalizada la función religiosa, se organizó la manifestación para trasladar solemnemente los crucifijos y banderas al Instituto.

Abrían marcha los labores del Ayuntamiento, a los que seguían las secciones masculina y femenina, llevando sus respectivas banderas y crucifijos.

Seguía la bandera de la Universidad Luliana, que era llevada por el señor Tous y Marot.

En la presidencia figuraban las autoridades, el Claustro de Profesores e invitados.

La manifestación cívico-religiosa, cuyo paso fué presenciado por numerosísimo público, recorrió las calles

Finalizada la función religiosa, se organizó la manifestación para trasladar solemnemente los crucifijos y banderas al Instituto.

En la Delegación de la Casa Jacobo Schneider en esta Capital han sido enviadas al Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, la cantidad de 49'90 pesetas como tercera entrega de lo recaudado voluntariamente por horas extraordinarias entre sus obreros y empleados, durante el mes de Febrero.

S. E. ha dispuesto, pasen a engrasar los fondos de la Suscripción Nacional y se compla en hacer público el patriótico comportamiento de los citados obreros y empleados, que debían tener muchos imitadores.

En la Delegación de la Casa Jacobo Schneider en esta Capital han sido enviadas al Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, la cantidad de 49'90 pesetas como tercera entrega de lo recaudado voluntariamente por horas extraordinarias entre sus obreros y empleados, durante el mes de Febrero.

S. E. ha dispuesto, pasen a engrasar los fondos de la Suscripción Nacional y se compla en hacer público el patriótico comportamiento de los citados obreros y empleados, que debían tener muchos imitadores.

de San Francisco, Sta. Eulalia, Cort, Coit y Pizda Mayori; San Miguel, Arcañbi y la Roma. Una vez llegadas las autoridades e invitados al Instituto, el Director, del Rdo. Rdo. señor Bosch, colocó en el altar n.º 2 el crucifijo regalado para el fin por la Asociación de Padres de Familia, pronunciando sendas frases alusivas al acto y vitoreando a España y al Generalísimo, Franco.

El acto asistió numerosa y distinguida concurrencia. E. acto asistió numerosa y distinguida concurrencia. E. acto asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Los jóvenes ejecutantes vestían pantalón o falda negra y camisa azul blanca adornada con el escudo rojo con la media luna dorada de la Casa Lull. El profesor señor Quilez saludó a la concurrencia con el saludo olímpico. Después de exhibirse diversos movimientos de «Gimnasia educativa» realizados con una exactitud y justificación que motivaron numerosos aplausos; los actuales practicaron diversos juegos, sobresaliendo los números «Abrirto», «Pase de pelota» y «Paso y hebre».

Seguidamente, dirigidos por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones». Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

Seguidamente, dirigida por el profesor Xilix el señor Deyá, las alumnas cantaron con gran ajuete canciones populares «Tres hojitas Madres», «Caramita», «Otoñal» y «Candor de pasadones».

### PELUQUERIA PARA SEÑORAS

Una Permanente bella y de gran duración, solamente la obtendrá usando el líquido «KAIROL-OIL»

Despacho en Palma - Perfumería KAIROL

Pasaje Maneu, 7 y 9

### J. BERNARDINO

Compra botellas vacías, y pagará mejor que nadie, gaberías.

Correo, 63. Palma.

### NODRIZA

Con leche de quince días se ofrece para criar en su casa. Informes, Santa María, Cuartel cuarto, Magdalena Dolz. Ca. ne Deyane.

### FUNCIONARIO ESTADO

Esca urgente pensión completa confortable. Escribir: Juan Domech, Lista Correos.

### SE VENDE FINCA

en calle muy céntrica, cerca de la Plaza Mayor. Trato directo, Calle de Barañillo, núm. 15, 1.º

### DESPACHO

Se traspasa uno en el Borne

Informes: Constitución, 70.

### SE ALQUILA

piso en Son Alegre, a la orilla del mar, baño, calefacción, gas y electricidad. — Informes: Furió, 27; Son Alegre.

### ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en «La Provisora Mallorquina», entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Escario, 55 - Tel. 2558

# ULTIMAS NOTICIAS

**Riba Verdad transmite la noticia de que los buques de guerra nacionales capturaron al vapor rojo "Galvares," y hundieron a tres barcos enemigos, entre ellos al destructor "José Luis Díez," IBAN EN EL VAPOR CAPTURADO, ENTRE OTROS PASAJEROS, TRÉS CONCEJALES DE IRUN, REVOLUCIONARIOS DESTACADOS, Y TAMBIEN EL EX-CONSEJERO DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA Sr. CARRASCO FORMIGUERA**

## Saludo a Franco

**Impresionante llamamiento de Millán Astray a la mujer española**  
«Que no lleven los niños al extranjero». — «Decid a los hombres: Mirad que avanzan, nos van a vencer y, lejos de venir a esclavizarnos, vienen a traer la paz, el trabajo y la justicia social». — «Basta de sangre y dolor, basta de desunión: venid a unirnos todos en el abrazo del sermón de la montaña»  
(Servicio de la estación "E A G A F")

El glorioso General Millán Astray, fundador de la Legión, en su discurso pronunciado ante Radio Nacional, dijo que millares y millares de hombres, muchos de ellos con sus armamentos, se pasan a nuestras líneas y que todos son acogidos, cumpliendo las órdenes de Franco, de interpretar el sentir de nosotros, de todos los españoles, con benevolencia; sabedlo todos hasta aprenderlo de memoria: Sufrirán el castigo que manda la ley, los criminales. Los que fueron engañados, los que fueron forzadamente obligados a tomar las armas, los que las tomaron creyendo que era por obligación, éstos están todos de antemano perdonados, si deponen sus armas.

Y vosotras, mujeres rojas, decidles a los hombres que no lleven a los niños, los hijos de vuestras entrañas, al extranjero; que los repatrien ahora mismo, que no queréis que pierdan sus propios nombres, que pierdan su religión, y que que queréis que, cuando vuelvan, ya no sepan ni conozcan quién es su madre. Decidles a los hombres: "Mirad que avanzan, nos van a vencer, y, lejos de venir a esclavizarnos vienen a traer la paz, el trabajo y la justicia social".

Y añadió el General: "La justicia social, si mujeres españolas, para que todos y muy principalmente los humildes y vosotras os veáis ya para siempre protegidas, amparadas y sin lucha, sin odios de clase, porque estas clases ya no existen."

Y esto que ahora os digo, no es nuevo para nosotros, no es obligado por esta guerra; es lo que siempre hicimos, es lo que llevamos en el corazón los militares. Preguntado a los que hayan estado en la Legión, lo que hace la Legión, la heroica Legión. Los primeros que la formaron

fueron, muchos de ellos, los anarquistas, los sindicalistas, los terroristas que venían de Madrid y de Barcelona y otros que venían de lejanas tierras del mundo. Y todos se confundieron bajo la bandera heroica de la Legión y todos se llamaron Caballeros Legionarios; de esta misma manera, decidles a vuestros hombres que si vienen, y convencidos y arrepietidos, se ponen bajo el amparo de la bandera de España, la roja y gualda, también, lo mismo que los que vinieron a buscar el amparo de la Legión, se convertirán, sino se han convertido ya, en españoles.

Tengo que terminar, pues es preciso, ya que si mi alma tuviera que expresaros cuanto siento, emplearía mi boca muchas horas. Españolas blancas: seguid rezando seguid trabajando, seguid tranquilas.

Rojillas españolas: Rezad vosotras también; rezad a la Virgen, que es mujer como vosotras, que tuvo un hijo, que fué Cristo Redentor. Tened confianza en nosotros y volveréis a tener otra vez vuestras máquinas de coser y vuestras casas, en donde de nuevo habrá tientos con flores, de albahacas y claveles, y no esos cactus, llenos de espinas, que tienen ahora los tientos modernos, que son las flores del odio que han traído los judío-comunistas. Y volverán los pájaros a cantar cuando, por la mañana abriérais la ventana de vuestra casa y contemplaréis el cielo purificado ya de rencores y de odios.

Basta de sangre y dolor, basta de desunión: Venid a unirnos todos en el abrazo del sermón de la montaña. Mujeres rojas: Vosotras sois, como la Virgen, el símbolo de la paz y del amor. Escuchadme: Os lo dice el alma de España, de la religión y de la cruz.

## Habla España

**Los anarquistas de Puigcerdá temen un ataque de los de Estat Catalá. — El Gobierno de Valencia deja en libertad a Miaja para evacuar Madrid o resistir. — Consejo de guerra en Cartagena contra 21 marinos**

(Facilitado por la Estación E A G A F, al servicio oficial de la Dirección general de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo)

### Nuevo horario

Desde el martes 9 de Marzo, regirá el siguiente horario:

De 14 a 15, música, familia, auxilio invierno, etc.; de las 1730 a 1815, música variada, soldados, etc.; de las 1815 a las 1845, noticias en alemán e italiano; de las 1845 a las 20, emisión especial "HABLA ESPAÑA" (de siete menos cuarto a ocho); de las 20 a las 2130, noticias en varios idiomas; desde las 2230 a las 23, noticiario internacional; de las 23 a las 24, música variada y clásica; de las 24 a las 2415, parte oficial y crónicas; de las 2415 a las 2430, música; de las 2430 a la 130, servicio de prensa.

Advertimos a nuestros radioyentes que la lectura del parte oficial de guerra y crónicas, se darán después de sonar las doce en el reloj de nuestra emisora.

### Un Consejo de guerra en Cartagena

Se pide la pena de muerte para 21 marinos de la escuadra roja. — Regocemos de "L'Independencia".

Cartagena. — 21 marinos de la escuadra han comparecido ante un Consejo de guerra. El Gobierno había dado la orden a dos torpederos y a dos submarinos de cooperar a la defensa de Málaga. La oficialidad, reunida a bordo del "Jaime I", acordó no cumplimentar la orden, considerando a Málaga como perdida; no obstante, la tripulación fué reemplazada y los dos torpederos tomaron el camino de Málaga, pero, a la vista de los cruceros nacionalistas, sin aceptar combate regresaron a Cartagena.

Los anarquistas de Puigcerdá temen un golpe de mano de Estat Catalá. Antonio Martí, el conocido anarquista de Puigcerdá, ha movilizado 160 milicianos de la F.A.I. y de la C.N.T., para estar preparados a recibir el ataque que se teme por parte de los del Estat Catalá.

El depósito de armas y municiones que se encuentra en un inmueble de la Plaza de Barcelona, ha sido rodeado de trincheras y sacos terrosos.

Por otro lado, Pujarrobie, también anarquista, ha salido para Puigcerdá con milicianos de Estat Catalá, siguiendo órdenes de la Generalidad.

### Madrid, abandonado por el Gobierno de Valencia

El corresponsal de guerra del "The Daily Mail" ha declarado que el Gobierno rojo de Valencia se lava las manos en lo que se refiere a la suerte de Madrid y que ha dejado a Miaja en libertad de evacuar la ciudad o resistir.

Agrega el citado corresponsal que el general Miaja, que es ahora jefe supremo de las fuerzas rojas, no puede evacuar la ciudad con la seguridad requerida, por en encontrarse con la limitación de las vías de comunicación. Su preocupación mayor es poder evacuar el material de guerra y los hombres que componen la brigada internacional.

### Otras noticias

(Servicio de "Radio Mallorca")

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)  
**LOS NACIONALES, DISPUESTOS A EMPRENDER LA ACCION DECISIVA EN MADRID**

Gijón ordenó la suspensión de la ofensiva

Lisboa. — Los nacionales bombar-

El invicto Ejército nacional está dispuesto a emprender la acción decisiva así que las circunstancias atmosféricas lo permitan.  
**LA SITUACION EN EL CAMPO ROJO ES CAOTICA Y ANARQUICA**

Así lo proclaman cartas encontradas en los cadáveres rojos

Talavera de la Reina. — Se han encontrado varias cartas entre los cadáveres hallados en el frente del Jarama.

La mayoría de ellas son de texto parecido, diciendo que la situación del campo rojo es caótica y anárquica.

Una de las aludidas cartas dice que, en Valencia, uno de los últimos días, a una familia compuesta de ocho individuos sólo se le entregó, para su alimentación durante una semana, 250 gramos de carne, después de haber hecho cola durante más de siete horas ante los establecimientos donde se vendían las viandas.

Los demás productos, en la ciudad valenciana, son escasísimos y de difícil adquisición.

Sólo pueden comer bien —añade— las familias acomodadas, que son las que más han robado en los pasados meses de saqueos y de terror, mientras los pobres milicianos españoles y la desgraciada población civil tienen que aguantar toda clase de privaciones y los sufrimientos que los mercenarios extranjeros imponen.

El pueblo, como se ve, es el que sufre penalidades impuestas por aquellos que se han querido presentar como sus redentores.

**LA GENERALIDAD QUIERE PROVOCAR INCIDENTES DIPLOMATICOS**

Barcelona, sin 'pan

¿Ha huido Compañys?

París. — Han llegado a esta ciudad noticias procedentes de Barcelona, según las cuales, en la reciente reunión del Gobierno de la Generalidad, éste declaró que es necesaria la provocación de incidentes diplomáticos e internacionales en la ciudad condal y que se ataquen las agencias consulares extranjeras de la misma y de toda Cataluña.

El Gobierno —según se deduce de lo que acabamos de leer— es el primer interesado en fomentar el desorden. ¡Y a eso se le llama aún Gobierno! ¿Hasta cuándo?

Barcelona. — La Generalidad de Cataluña publicó hace varios días un decreto anunciando que anteaer no se comería pan en Barcelona porque éste sería enviado a los combatientes del frente de Madrid.

Tal orden tuvo que ser cumplida a la fuerza, pues la disciplina, por lo que se ve, es algo desconocido en la España roja.

Los marxistas han tomado medidas para evitar que huya de Cataluña el Excmo. (??) Sr. Compañys.

Se rumorea que ha huido de la ciudad condal, por habersele visto en el aeródromo de Prat, no volviéndose a ver después de esta visita al aeródromo.

**DECLARACIONES DE UN PERSONAJE INGLES**

«Ésta es una guerra altamente religiosa...»

...de los hombres de Dios y de la Patria contra los sin Dios y sin Patria»

Londres. — Un alto personaje inglés ha manifestado a los periodistas:

«La guerra que actualmente se está desarrollando en España es una lucha para los intereses de la colectividad del pueblo español, como la guerra de Abisinia.

El General Franco llegará a su meta, como también llegó el jefe italiano, Mussolini.

Nuestro Ministerio de Negocios Extranjeros se ha equivocado con este Movimiento, como también se equivocó con la guerra italo-abisinia.

Alemania e Italia han reconocido, quizás demasiado pronto, al Gobierno presidido por el General Franco. Pero es que Italia y Alemania han tenido, en su interior, que luchar contra este enemigo mortal de la civilización, el comunismo, y no quieren que en la España occidental se implante una república dominada por el comunismo.

Después de las de las Cruzadas, ésta es una guerra altamente religiosa, que defiende a la España tradicional y católica de los hombres de Dios y de la Patria, contra los sin Dios y sin Patria.»

**ESCUELA DE CHOFER**

Con autos construídos especialmente para enseñanza. Tramitación carnet conductor. — Informes: Garcías: Avda. A. Maura, 13; Tel. 1123.

**HAN DESAPARECIDO LAS JOYAS DE LA INFANTA EULALIA**

Estaban valoradas en unos 100.000.000 de pesetas

París. — Noticias dignas de todo crédito confirman la desaparición, de Madrid, de las joyas de la Infanta doña Eulalia.

Se sabe que Paco "el largo" las envió, en los primeros días del Movimiento Nacional, a Cartagena, de donde se supone que, en un barco, fueron enviadas a Francia o Rusia.

Lo único cierto es que han desaparecido de España.

Estas joyas estaban valoradas en unos 100.000.000 de pesetas.

Creemos que el Canallero puede ya huir al Extranjero: con tales robos, tiene ya preparado el porvenir, seguro y desahogado. ¡Delicias de los que se sacrifican por el pueblo!

**MIAJA DICE QUE MADRID ESTA EN SITUACION COMPROMETIDA**

Proclamas del General rojo

Salamanca. — El "generalísimo" de las milicias rojas, "el migajas", ha lanzado proclamas entre la población madrileña, que dicen:

"Todo el pueblo debe saber la verdad de lo que está sucediendo en Madrid y la situación actual de la ciudad. Está en una situación comprometida. Ahora todos podréis cumplir con vuestro deber, en esta segunda etapa que se inicia."

**Un barco rojo capturado y otros tres hundidos**

Iba en el vapor capturado el ex-Consejero de la Generalidad de Cataluña Sr. Carrasco Formiguera

(Servicio Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Radio Verdad transmite lo siguiente:

Bayona. — Ayer salió de este puerto el vapor español rojo "Galvares", que llevaba a bordo 73 hombres, 64 mujeres y 40 niños, además de cinco millones de pesetas en moneda.

El barco atravesó el Golfo de Vizcaya tranquilamente, no sufriendo, durante la noche, ningún contratiempo.

Cuando estaba a la altura del cabo Machicaco, fué detenido por el crucero nacionalista "Canarias", que disparó cuatro cañonazos contra el buque rojo, al ver que éste intentaba huir.

Varios buques marxistas que se encontraban cerca del "Galvares", intentaron acudir en su auxilio, y el destructor nacionalista "Velasco" acudió también a ayudar al "Canarias", entablándose un violento combate naval, que duró muy poco tiempo.

El resultado fué la destrucción y hundimiento de tres buques marxistas: el "Navarra", el "José Luis Díez" y el "Tramontana".

El "Galvares" fué capturado con los 150 pasajeros que conducía siendo llevado inmediatamente al puerto nacionalista de Pasajes.

Los buques nacionalistas "Canarias" y "Velasco" no sufrieron la más leve avería como consecuencia del combate citado.

A bordo del buque capturado viajaban tres concejales de Irun, los más destacados miembros del Comité revolucionario de esta ciudad cuando estuvo en poder de los rojos; uno de ellos, es el apodado "Ránaga", que se distinguió como ejecutor de fusilamientos entre las personas de orden encerradas por los marxistas en el fuerte de Guadalupe de la citada población.

También viajaba en el buque el ex-consejero de la Generalidad señor Carrasco Formiguera.

**OTRAS NOTICIAS DE ÚLTIMA HORA**

(Servicio especial de "CORREO DE MALLORCA")

**LA PERSECUCION RELIGIOSA EN LA ZONA ROJA**

El 40 por 100 del clero, asesinado

Unas 10.000 iglesias profanadas

San Sebastián. — El periódico de esta capital "El País Vasco" publica un interesante artículo referente a la persecución religiosa desatada por los rojos en la zona que ocupan.

Los marxistas — comenta el citado periódico — dicen que la persecución religiosa ha sido el resultado de una explosión antirreligiosa del pueblo. Es falso; ya que la persecución se ha llevado a cabo conforme a las resoluciones de la III Internacional.

Por lo demás, a propósito de España siempre pregonó últimamente la Liga de los Sin-Dios que tenía una verdadera esperanza en lo que se hacía aquí para extender el Sindesmo.

Y España, dicen ellos mismos, ha superado, en su obra persecutoria, lo que hicieron los soviets.

En efecto, en la zona ocupada por los gubernamentales, no queda iglesia alguna abierta, a no ser en la región de Vizcaya.

**El enemigo, desmoralizado**

Talavera de la Reina. — En el sector del Jarama, los nacionales han ocupado posiciones de gran interés estratégico, sin que los marxistas hayan opuesto resistencia alguna.

Parece que los comunistas están completamente desmoralizados, después de los últimos desastres sufridos en este sector.

**Almacén de víveres saqueado**

Manifestaciones contra la Junta de Defensa

Madrid. — Un almacén de víveres existentes en la ciudad para el aprovisionamiento de la brigada internacional, ha sido saqueado y destruido durante la noche. Esto demuestra el hambre que pasan los milicianos españoles y la población civil.

Pero lo que también demuestra es el espíritu egoísta de estos mercenarios extranjeros que tienen el lema: "De todo para mí y sólo para mí".

Continúan diariamente las manifestaciones en esta ciudad contra la Junta de Defensa, llevando carteles pidiendo la rendición.

**BOMBARDEO DE ARANJUEZ DURANTE CINCO HORAS**

Otros bombardeos

Burgos. — Los aparatos nacionales han bombardeado intensamente las poblaciones de Aranjuez, Tarazona, Alcaía de Henares y suburbios de la parte norte de la capital española.

El bombardeo de Aranjuez duró cinco horas seguidas.

La totalidad de muertos, como consecuencia de estos bombardeos, se eleva a más de 40, y la de heridos pasa del centenar.

**Ha sido destituido el jefe de la columna Maroto**

Los socialistas piden la reposición

Tenerife. — Ha sido destituido de su cargo el jefe de la columna Maroto que opera en el frente de Granada.

Se cree que la destitución obedece a divergencias entre él y el Comité General de Defensa en Valencia y por haberse negado dicho jefe a obedecer órdenes de aquel Comité.

El partido socialista de Murcia ha pedido inmediatamente la reposición del jefe rojo.

**Una petición de los republicanos de centro**

París. — El grupo de republicanos de centro que hay en la Cámara, a raíz de la llegada de un correligionario que ha estado en España después de visitar la zona ocupada por los nacionales, han pedido al gobierno que funcionen con toda normalidad los consulados franceses que hay en la España regida por el Generalísimo Franco.

**Empréstito para el rearme en Francia**

En breve se publicará el decreto

París. — El sábado pronunció por Radio un discurso el presidente del Consejo de ministros León Blum con objeto de invitar a todos los franceses a suscribirse en el empréstito votado para el rearme.

Ayer, por la noche, también por radio, debía hablar el Presidente de la República, Mr. Lebrun; pero parece que el discurso fué aplazado.

El decreto publicando el empréstito se promulgará a mediados de la semana.

**Radio Requeté transmite esta mañana**

(Servicio especial de "Correo de Mallorca")

**Los pobres campesinos rusos**

**TENDRAN QUE TRABAJAR PARA EL GOBIERNO, SIN NINGUNA RETRIBUCION PARA ELLOS**

Moscú. — Los Inspectores de las tierras del Estado han decretado que próximamente numerosos campesinos tendrán que trabajar en las tierras del Gobierno. Estas serán repartidas entre aquellos para su cultivo intensivo.

Los pobres campesinos tendrán que trabajar para el Gobierno de Moscú sin ninguna retribución para ellos.

**La votación de la Radio en Francia**

**LA RADIO CATOLICA OBTIENE MAS VOTOS QUE LA DEL FRENTE POPULAR**

París. — Se ha celebrado recientemente la votación para implantar la Radio Familiar o católica y la Liberal o del Frente Popular; noticias, aun no completamente aseguradas, informan que el número de votos de la Radio Familiar asciende a 288.000 y los de la Radio del Frente popular a 256.000 el número de votos en blanco es de 50.000.

Parece ser que los del Frente Popular francés van perdiendo terreno también en Francia.

**La reunión del Gran Consejo Fascista**

**ACUERDOS EN BENEFICIO DE LA CLASE OBRERA**

Roma. — En la segunda reunión del Gran Consejo Fascista, se trató de la democracia del pueblo.

Se tomaron acuerdos, manifestando que los empleos se darán a los padres de familias numerosas antes que a los demás, pues éstos dan hijos a la Patria, y tienen que sostener a su familia.

También se acordó la concesión de empréstitos familiares a los campesinos y obreros, y la creación de un departamento central democrático.

Todos los acuerdos tomados en esta segunda reunión del Gran Consejo Fascista son en beneficio de la clase obrera.



Transportes. Emblaje de muebles Embarques en capitonés guarda muebles UNICA CASA EN SU RAMO Siete Esquinas, 13. Tel. 227 PALMA